

1. Игра пейнт-бол, целью которой является снятие эмоциональной напряженности. Участники игры: команда сотрудников отдела сопровождения материальных ценностей и водителей инкасаторских машин транспортного отдела против команды кассиров.

2. Тренинг развития когнитивной сферы: сенсоромоторной реакции (визуальной), переключения внимания, оперативности и точности восприятия и т.д.

3. Анализ индивидуального стиля реагирования сотрудников в экстремальной ситуации (по результатам видеосъемки).

Курсикова Я.А.

Этнический вызов современного мира

В сегодняшнем мировом сообществе активно идут процессы перемотра и переустройства уклада жизни многих восточных народов. Эти процессы можно рассматривать по-разному.

Кто-то из ученых говорит о том, что народы не устраивает цивилизация как таковая. Некоторые считают, что этнические конфликты это конфликты между мусульманами и христианами. Многие ссылаются на неравномерность распределения мировых благ и богатств.

Все эти суждения в общем-то правильны и констатируют назревшие конфликты, но они также поверхностны и не вскрывают причину. Отсюда во многом и неудачи в их разрешении.

Поэтому мы предлагаем необычный и своеобразный взгляд на причину возрастания этнического самоутверждения и этнической идентичности.

Нам представляется, что в основании этнических конфликтов лежит пассионарный взрыв, который переживают сейчас восточные народы (неосознанная экспансия Ближнего и Среднего Востока) и пассионарный спад (стабильность) в Европе.

После Второй мировой войны во многом изменился мировой порядок и принципы его устройства. Одни страны приобрели новые территории, другие их теряли, третьи насильственно заставляли пустить на их территорию другой народ (пример с Израилем). Тем не менее практически все западные цивилизации (протестантские в первую очередь) не зависимо от изменившихся границ стали стремительно развиваться, как в экономических, так и в общественно-политических аспектах.

Достигнув расцвета страны Западной Европы и Северной Америки (те же выходцы из Западной Европы) стали оказывать более сильное давление на отстающие в своем развитии этнические цивилизации. Подавляющее число развивающихся этносов характеризуются сегодня низким экономическим развитием, малым прибавочным продуктом (стоимостью) в экономике, антидемократическими, насильственными устоями функционирования общественных институтов. Но главное – эти страны предпочитают развиваться параллельно, закрывшись и не взаимодействуя с соседями-лидерами.

Усиление же давления на развивающиеся страны объясняется исчезновением, за короткий временной промежуток, барьеров между цивилизациями (всеобщий рынок, единая валюта, открытые границы) и стремительным установлением нового миропорядка, исключая замкнутые общества – цивилизации.

Проникновение передовых сообществ в традиционные и консервативные идет против воли и желания последних, во всех сферах, в том числе самых ценных для народа: духовных, культурологических, нравственных, образовательных, менталитетных, моральных, экономических.

Защиту от такой внешней экспансии и чужеродного, хотя и передового миропонимания развивающиеся этносы видят в консолидации своих рядов, в сплочении вокруг понятных и общепринятых ценностей – составляющих основу этнической идентификации данного сообщества. До этого весь этнос и каждый субъект в отдельности, ориентировались, в возможно-

сти протекания своей судьбы, на опыт своих родителей, дедов, соседей, родственников. И каждый выбирал для себя одну из увиденных судеб, с высокой степенью воспроизведения ее в данном, известном своими устоями обществе.

Новые веяния вносят сумятицу в устоявшееся течение жизни. У субъекта возникает чувство нестабильности, неопределенности из-за невозможности даже вообразить (представить) конечный результат жизни по-новому. И тогда наиболее активные представители развивающегося этноса стремятся сохранить стабильный уклад жизни через повышение роли этноса в окружающем мире. Наглядным примером такого сохранения является недружелюбное, враждебное отношение отстающего этноса к представителям соседних этносов.

Развитие многих восточных (мусульманских) стран идет сейчас в направлении пассионарного подъема и перегрева.

Если народ достиг стадии пассионарного перегрева (взрыва), т.е. превысил так называемую «планку Гумилева», то он сознательно ведет борьбу против чужой внешней экспансии. Методы борьбы здесь самые разнообразные от непримиримо-категоричных, порой коварных до унижающих человеческое достоинство форм изгнания иноверцев (категоричность, непримиримость, коварность – особенность менталитета этноса, закладывающаяся с молоком матери).

Если же этнос еще не достиг стадии пассионарного перегрева, но уже находится на подъеме, то ему не приятны любые успехи соседствующих с ним народов.

Естественно, входе дальнейшего эволюционного движения, в результате повышения экономического благосостояния данных этнических сообществ и повышения в результате этого их духовного, культурного уровня (достижение и овладения ими передовых морально-этических нормативов) происходит смешение и даже исчезновение некоторых составляющих менталитета.

Однако и те и другие этносы находятся сейчас на одинаково низких стадиях как экономического, так и общественно-политического развития. Соответственно эти этносы обладают только зачатками морально-нравственных, этических, культурологических ценностей и устоев, высокий уровень развития последних норма для западного (протестантского) мира.

Отсюда следует, что пути решения этнических конфликтов видятся западными и восточными цивилизациями по-разному.

Западное общество – осуждает любое насилие, не признание прав человека, неуважение к нации, этносу. Разрешение конфликта видит только за столом переговоров.

Восточное (мусульманское) сообщество видит разрешение конфликта только в рамках общепринятых, естественных и понятных для них формах и действиях (не уважение, не принятие соседствующих этносов, набеги и захват их территории).

К тому же, в настоящее время резко увеличивается число этнических цивилизаций, которые достигают в своем развитии «планки Гумилева». Этим и объясняется катастрофическое появление стычек на международной почве, во всех уголках планеты.

Первопричина же их кроется в менталитете – коренном этнодифференцирующем признаке этноса.

Таким образом, этнические конфликты являются неизбежным спутником эволюционного процесса саморазвития этноса.